

ВОДОГОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

(Годъ четырнадцатый.)

Цѣна годовому изданію безъ пересылки 2 рубля, за пересылку 60 коп., за укупорку, брошюровку и проч. 40 коп. Выходятъ 1 и 15 числа каждого мѣсяца.

За напечатаніе объявленій: за каждую строчку или мѣсто строчки взимается: за одинъ разъ—10 коп., за дваразъ—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 к.

Февраля 15. № 4. 1878 года.

ПЕРЕМѢНЫ ВЪ ІЕРАРХІИ.

Государь Императоръ, въ 31-й день минувшаго Декабря, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи ректору московской духовной академіи, архимандриту **Михаилу**, епископомъ уманскимъ, вторымъ викаріемъ кievской епархіи.

Государь Императоръ, въ 31-й день минувшаго Декабря Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи первому викарію кievской епархіи, епископу чигиринскому **Порфирию**, членомъ московской Святѣйшаго Синода канторы, сверхъ штата, съ увольненіемъ отъ чигиринской викарной кааедры.

Государь Императоръ, въ 31-й день минувшаго декабря, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи второму викарію кievской епархіи, епископу уманскому **Филарету**, епископомъ рижскимъ и митавскимъ.

Государь Императоръ въ 31-й день минувшаго декабря, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытїи настоятелю посольской церкви Нашей въ Римѣ, архимандриту Александрю, епископомъ туркестанскимъ, и ташкентскимъ.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

Указы Св. Синода.

Декабря 7—31 дня, 1877 года, за № 104. *О сочиненіи Гильфердинга: „Гусь, его отношеніе къ православной Церкви“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, № 415, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ изданное Славянскимъ благотворительнымъ комитетомъ сочиненіе А. Гильфердинга— «Гусь Его отношеніе къ православной Церкви» (С.-Петербургъ 1871 г.), одобряется для приобрѣтенія въ фундаментальныя бібліотеки духовныхъ семинарій. Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

Декабря 21—31 дня 1877 года, за № 1005. *Объ одобреніи изданныхъ г. Сидорскимъ картинъ для священ. исторіи, какъ учебнаго пособія, съ журналомъ Учебнаго Комитета.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 8-го декабря 1877 года, журналъ Учебнаго Комитета, за № 303, съ заключеніемъ, что изданныя г. Сидорскимъ картины изъ священной исторіи (С.-Петербургъ, 1877 года. второе исправленное и дополненное изданіе по оригиналамъ, изданнымъ заведеніемъ метахромотипіи, подъ фирмою Ракочій, Сидорскій и Комп.) Комитетъ полагаетъ возможнымъ одобрить для употребленія въ низшихъ классахъ мужескихъ духовныхъ училищъ,

а также для приготовительныхъ классовъ среднихъ учебныхъ заведеній и для городскихъ и сельскихъ училищъ преимущественно предъ заграничными изданіями. И, по справкѣ П р и к а з а л и: Заключение Учебнаго Комитета утвердить, о чемъ и объявить установленнымъ порядкомъ правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ, сообщивъ для сего въ редакцію Церковнаго Вѣстника», для напечатанія въ официальной части онаго, выписки съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета.

Января 3 — 11 дня, 1878 года, за № 7. *О Высочайше у: вержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта относительно правъ на пенсіи и пособія смотрителей домовъ, писмоводителей и врачей женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30-го минувшаго декабря, за 10528, слѣдующаго содержания: Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи, рассмотрѣвъ представленіе, за Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, тайнаго совѣтника Смирнова, о предоставленіи правъ на пенсіи и пособія смотрителямъ домовъ, писмоводителямъ и врачамъ духовныхъ женскихъ училищъ, состоящихъ подъ В ы с о ч а й ш и м ъ покровительствомъ Государыни Императрицы, мнѣніемъ положилъ: 1) смотрителямъ домовъ, писмоводителямъ и врачамъ, положеннымъ по штатамъ женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства, состоящихъ подъ В ы с о ч а й ш и м ъ покровительствомъ Государыни Императрицы, а именно: царскосельскаго, ярославскаго, казанскаго, иркутскаго, виленскаго, подольскаго, волынскаго, полоцкаго, минскаго, моголевскаго и паричскаго, предоставить права на пенсіи и единовременныя пособія, примѣняясь къ В ы с о ч а й ш е утвржденному 24-го октября 1876 г. положенію о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ для неучебныхъ должностей въ духовныхъ семинаріяхъ и мужскихъ училищахъ, а именно: смотрителямъ и писмоводителямъ по правиламъ общей гражданской службы, съ причисленіемъ должности смотрителя къ VIII, должности писмоводителя къ IX разрядамъ; врачамъ же по правиламъ о медицинской службѣ; 2) назначеніе симъ лицамъ, а равно и семействамъ ихъ, пенсій и единовременныхъ пособій предоставить Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода; 3) расходъ на выдачу таковыхъ пенсій и пособій отно:

сить на счетъ духовно-учебнаго капитала, а по паричскому училищу на счетъ капитала духовенства Западнаго края; причемъ установить 2% вычета какъ изъ жалованья по упомянутымъ должностямъ, такъ и изъ пенсій самихъ пенсионеровъ, для обращенія въ составъ тѣхъ капиталовъ, изъ которыхъ будутъ производиться самыя выдачи пенсій и пособій. Таковое мнѣніе Государственнаго Совѣта Государь Императоръ въ 10-й день декабря 1877 года В ы с о ч а й ш е утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. П р и к а з а л и: Объ изложенномъ, В ы с о ч а й ш е утвержденномъ 10 -го декабря 1877 года, мнѣніи Государственнаго Совѣта, для руководства и исполненія по духовно-учебному вѣдомству, дать знать подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ чрезъ Церковный Вѣстникъ.

II.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Освященіе храма. Устюжскаго у. при Устье-Городищенской Богоявленской ц. вновь устроенный храмъ во имя Богоявленія Господня 7-го Января освященъ мѣстнымъ благочиннымъ, священникомъ Θεодосіемъ Малевинскимъ.

Опредѣленіе на должности, увольненіе и другія перемѣны по службѣ. Въ благочиніи церквей г. Сольвычегодска, по большинству голосовъ духовенства избраны и 24 Января утверждены—депутатомъ на училищныя сѣзды священникъ Спасо-обыденской ц. *Викторъ Жиряевъ* и кандидатомъ къ нему священникъ Богородской ц. *Александръ Дмитревскій*.

Въ благочиніи церквей г. Устюга, по большинству голосовъ духовенства избраны и 24 Января утверждены депутатами на училищныя сѣзды—отъ 1-го десятка священникъ Дмитріевской Дымковской ц. *Александръ Жуковъ*, кандидатомъ къ нему протоіерей Прокопьевскаго собора *Кириллъ Ваньевъ*, отъ 2-го десятка священникъ Георгіевской ц. *Іоаннъ Потовъ*, кандидатомъ къ нему священникъ Вознесенской ц. *Николай Костяминъ*, отъ 3-го десятка—священникъ Покровской ц. *Константинъ Дементьевъ*.

Вслѣдствіе отношенія Инспектора народныхъ училищъ Вологодской губерніи отъ 24 Января за № 42, законоучителями 3-го Вологодскаго мужскаго училища и 2-го женскаго училища 25 Января назначены священники церквей 3-го Цареконстантиновской *Евгеній Чевскій*, 2-го Предтеченской Рощенской—*Владиміръ Смирновъ*.

Вслѣдствіе отношенія его же Инспектора отъ 22 Января за № 44, священникъ Кадниковскаго у, Васильевской Кубеницкой ц. *Василій Бартевевъ* 26 Января опредѣленъ законоучителемъ вновь открытаго Васильевскаго Кубеницкаго училища.

Вслѣдствіе отношенія его же Инспектора отъ 29 Января за № 82, священникъ Устьянской Воскресенской ц. Кадниковскаго у. *Александръ Дмитревскій*, 1 Февраля опредѣленъ законоучителемъ Устьянскаго однокласснаго училища, вмѣсто уволеннаго по прошенію священника *Константина Преображенскаго*.

Сольвычегодскаго у. Красноборской Спасской ц. сверхштатному псаломщику и учителю Красавинскаго училища *Михаилу Попову* изъ студентовъ семинаріи 19-го Января предоставлена настоятельская вакансія при Нижне Уфтюжской Троицкой ц. того же уѣзда.

Грязовецкаго у. Николаевской Кустовской ц. настоятель священникъ *Василій Илюсевичъ*, по резолюціи Его Преосвященства, 19 Января—за болѣзнію, уволенъ заштатъ; мѣсто его при Кустовской ц. тогда же предоставлено псаломщику той ц. діакону *Дмитрію Фаддѣеву* изъ кончившихъ курсъ семинаріи 2 разряда, съ званіемъ испр. долж. настоятеля, который и рукоположенъ во священника 22 Января. На мѣсто Фаддѣева тогдаже перемѣщенъ сверхштатный той же Кустовской ц. причетникъ *Цавель Перовъ*, а мѣсто сего послѣдняго закрыто.

Назначенный 27 Сентября на священническую вакансію къ Палаузской Богородской ц. Устьсысольскаго у., учитель Айкинскаго Земскаго училища Яренскаго у. *Михаилъ Тюрнинъ* изъ кончившихъ курсъ семинаріи 2 разряда, 8 Января рукоположенъ во діакона; а во священника 23 Января.

Кончившему курсъ семинаріи 2 разряда *Петру Васкареву* предоставлено мѣсто помощника настоятеля при Дмитріе-Николаевской ц. Вельскаго у.

Назначенный 14 Января на вакансію протоіерея при Тотемскомъ соборѣ благочинный Грязовецкаго у. Ильинской Ямщицковской ц. священникъ *Порфирій Мансветовъ*, по прошенію его 31 Января оставленъ на прежнемъ мѣстѣ при Ямщицковской ц. и въ прежней должности благочиннаго.

Тотемскаго у. Толшемской Алексіевской ц. псаломщикъ *Флелюнтъ Прокошевъ* и Вотчинской Введенской ц. псаломщикъ

Александръ Чевскій 24 Января перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Григоріево-Пельшемскаго Лопотова монастыря іеродиаконъ *Наонаилъ* 27 Января перемѣщенъ въ Сямскій Богородскій монастырь.

Кадниковскаго у. Ембовской ц. сверхштатный пономарь *Андрей Пыляевъ* и Верхоемской Преображенской ц. сверхштатный пономарь *Иванъ Баженовъ* 1 Февраля перемѣщены одинъ на мѣсто другаго для пользы службы.

Померли: Грязовецкаго у. Александро-Коровинской Троицкой ц. священникъ *Василій Авдудевскій* 20 Января; Кадниковскаго у. Георгіевской Рубежской ц. заштатный дьячекъ *Яковъ Вороновъ* 11 Января; и Вельскаго у. Угронской Введенской ц. сверхштатный псаломщикъ *Николай Сибирцевъ* 15 Января.

III

Объ явленіе.

Отъ Хозяйственнаго Управленія циркулярное извѣщеніе въ духовныя семинаріи и училища о лексиконѣ Кроненберга.

Хозяйственное Управленіе симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій и училищъ, что за израсходованіемъ имѣвагося въ синодальныхъ складахъ «Латинорусскаго Лексикона» Кроненберга, цѣною въ 1 р. 75 к., духовно-учебныя заведенія могутъ выписывать изъ Хозяйственнаго Управленія экземпляры того же Лексикона, купленные нынѣ отъ с.-петербурскаго книгопродавца Вольфа, по два руб. за экземпляръ.



Редакторъ *Иванъ Кузнецовъ.*

Дозволено цензурою, Февраля 14 дня, 1878 г. Вологда
Въ типографіи Губернскаго Правленія.

П Р И Б А В Л Е Н І Я
К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ
Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ъ М Ъ В Ъ Д О М О С Т Я М Ъ .

(Годъ четырнадцатый).

ФЕВРАЛЯ 15. № 4. 1878 ГОДА.

Р Ъ Ч Ъ

предъ благодарственнымъ молебствіемъ, по случаю телеграммы о перемиріи съ Турціей, произнесенная въ Вологодскомъ кафедральномъ соборѣ 23 Января сего года.

Отъ 19-го Января извѣщаютъ телеграммою изъ Адрианополя, что «основанія мира приняты Портою и подписаны; перемиріе также заключено; приказаніе о пріостановленіи военныхъ дѣйствій немедленно отправляется во всѣ отряды и на Кавказъ; всѣ Дунайскія крѣпости и Эрзерумъ очищаются турками».

Хотя это извѣщеніе и не даетъ знать о точныхъ и подробныхъ условіяхъ мира, но изъ него уже ясно виднѣется блестящій вѣнецъ нашего ратнаго дѣла и оно радуетъ насъ, какъ полное, свѣтлое утреннее солнце. Утреннее явленіе дневнаго свѣтила особенно пріятно и радостно путникамъ, которые, свигаясь по неизвѣстнымъ путямъ во мракѣ ночи, отъ бѣды, непогоды и хищныхъ враговъ непрестанно терпѣли разныя тя-

желыя лишенія, сердечныя тревоги, безпокойства и подвергались опасностямъ смерти. Вѣсть о мирѣ, вызванномъ блестящими успѣхами нашего храбраго войска, теперь также разгоняетъ мрачное, удушающее облако, которое столь долгое время тяготило наши души. Слышать постоянно о горькихъ лишеніяхъ, страданіяхъ и истязаніяхъ христіанскихъ воиновъ, отцевъ и матерей семействъ, невинныхъ дѣтей и дряхлыхъ старцевъ,—получать потрясающія извѣстія, какъ сотни и тысячи людей полной цвѣтущей жизни мгновенно превращаются въ бездыханныя и обезображенные трупы, — это для душъ мыслящихъ, любящихъ, сострадательныхъ составляетъ тяжелое и мучительное испытаніе. И не обинуясь можно сказать, что многіе изъ насъ, представляя разнообразныя печальныя картины, созданныя этою войною, не разъ проливали горькія слезы. Испытывая грустныя чувства при этихъ представленіяхъ, мы еще томились и тревожились мрачною неизвѣстностію будущаго, — въ тревожномъ волненіи чувствъ мы постоянно задавались такими вопросами: когда же и чѣмъ кончится эта страшная, убійственная катастрофа?... Вспомнимъ, что было и такое несчастное время, когда мы предавались печальному сомнѣнію и даже безнадежному унынію и наше святое дѣло съ разныхъ концовъ земли встрѣчало порицанія и осмѣянія. Тогда тяжело чувствовалось и намъ, не принимавшимъ непосредственнаго участія въ ратныхъ подвигахъ. Какъ же велики должны быть скорби нашего Государя, ближайшаго свидѣтеля этихъ неудачъ нашихъ храбрыхъ восначальниковъ и воиновъ!... Какія горькія чувства и страшныя представленія должны были испытывать тогда многострадальныя болгаре?.. Это и высказать трудно. Но теперь, получивши достовѣрное извѣстіе о славномъ концѣ войны, мы въ возвышенномъ топѣ священнаго восторга можемъ воскликнуть: *Слава въ вышнихъ Богу, на земли миръ, въ челоуцѣхъ благоволеніе! Силою Его веселится нашъ Царь,*

на Котораго Онъ возложилъ честь и величіе и положилъ благословеніе во вѣки! (Псал. 20, ст. 1—6, 7.)

Да спадутъ теперь тяжкія оковы, которыя до сихъ поръ угнетали страхомъ и печальными ожиданіями сердца отцевъ, и матерей, женъ и дѣтей и всѣхъ насъ, имѣющихъ на полѣ брани возлюбленныхъ и драгоцѣнныхъ намъ воиновъ! Съ этого времени ихъ жизнь безопасна, и они своимъ возвращеніемъ и свиданіемъ доставятъ намъ такія высокія удовольствія и восторженные радости, какія только можно испытывать при встрѣчѣ дорогихъ лицъ, обреченныхъ на мучительную смерть!

Да веселится о Тебѣ Церковь Твоя, Христе, зывая: Ты моя крѣпость, Господи, и приближище и утвержденіе! Ея молитвы услышаны Тобою; Ты покрылъ громкою славою святыи Крестъ Твой, въ который она вѣруеть, какъ въ непобѣдимое оружіе! Теперь враги Креста уже не дерзнутъ говорить о поклонникахъ Его -- гдѣ ихъ Богъ? Теперь сдѣлалось извѣстнымъ между всеми народами, предъ глазами нашими отмщеніе за пролитую кровь рабовъ Твоихъ, — возвращено седмерицею сосѣдямъ нашимъ въ нѣдро ихъ поношеніе, которымъ они носили Тебя, Господи! Сонмъ людей, который Ты избралъ издревле и который внесъ свѣтъ Твой и истину Твою въ наше отечество, теперь радуется о спасенія Твоемъ и въ родъ и родъ, подобно сынамъ Авраама, освободившимся отъ Египетскаго рабства, будетъ славить и возвѣщать хвалу Твою! (Псал. 78, 8 - 19). Мы надѣмся, что съ этихъ радостныхъ и торжественныхъ дней святыя христіанскіе храмы въ Болгаріи очистятся отъ мерзостей запустѣнія, и Евангеліе безпрепятственно будетъ освещать и одушевлять всѣ отрасли, отправления жизни и дѣятельности угнетенныхъ забитыхъ христіанъ многострадальной райи. Получивши свободу, эгогъ отъ природы даровитый и трудолюбивый народъ быстро будетъ развиваться и христіанскимъ

строимъ своихъ стремленій, предпріятій и трудовъ совсѣмъ изгонить то грубое невѣжество и гнусное варварство, которыя столь долгое время омрачали и тяготили славный по историческимъ преданіямъ край земли.. Но предоставимъ будущей исторіи говорить болѣе подробно о благословенныхъ плодахъ славной побѣды для нашего отечества и несчастныхъ угнетенныхъ христіанъ Балканскаго полуострова. Краткость радостнаго извѣстія даже не уполномочиваетъ насъ на это. Входить же въ собственные соображенія и предположенія, не основанныя на подлинныхъ фактахъ, не безопасно для истины, которая только одна имѣетъ право на слово въ церкви Божіей.

Теперь мы пока имѣемъ полное основаніе выразить еще ту радостную истину, что побѣда христіанъ надъ мусульманами положить печать молчанія на многія уста тѣхъ невѣжественныхъ и легкомысленныхъ вольнодумцевъ, которые оспариваютъ великую силу и святость христіанской вѣры, которые, не чувствуя и не понимая высшихъ требованій духовной природы человѣка, безразлично относятся ко всякой религіи, и все величіе человѣчества поставляютъ въ матеріальной силѣ, богатствѣ и хитроумныхъ расчетахъ. Если бы не восторжествовалъ Христовъ крестъ надъ полумѣсяцемъ Магомета, то они не только сами еще болѣе утвердились бы въ своихъ ложныхъ, извращенныхъ понятіяхъ, но стали бы и между другими съ большимъ соблазномъ и успѣхомъ распространять ихъ, ссылаясь на очевидный историческій фактъ. А нынѣ такой духъ времени и такія науки, которыя руководятся болѣе осязательными чувственными фактами, а не идеями, какъ бы послѣднія ни были высоки, благородны по своей внутренней природѣ. Да, къ сожалѣнію и позору нашего вѣка нужно сказать, что и въ людяхъ съ девизомъ пресловутой учености часто бродятъ такіе ложные искаженные взгляды, по которымъ христіанство не только не ставится выше мусульманства, но даже унижается

предъ нимъ. Если они, вслѣдствіе своей нравственной пустоты, сухости и дебелости, не могли понять внутреннюю силу Божию въ христіанствѣ; такъ пусть теперь убѣдятся внѣшнимъ, осязательнымъ фактомъ, что христіане выше и лучше мусульманъ; они умнѣе и сильнѣе послѣднихъ въ открытой брани, благороднѣе и милостивѣе въ отношеніи къ плѣннымъ.

Да постыдятся и смятутся и тѣ ненавистники и враги нашего отечества и церкви, которые старались распространить всюду свои гнусныя клеветы, что будто нѣтъ между нашимъ Государемъ и народомъ Его духовнаго единенія. Славная война убѣдительнѣйшими фактами доказала, что нашъ благочестивѣйшій Императоръ любитъ своихъ подданныхъ, какъ дѣтей, а народъ отвѣчаетъ на эту любовь самоотверженною преданностію до положенія душъ своихъ за честь Царя и славу Его государства.

Какъ служитель Церкви Божіей, некущейся о недугующихъ, страждущихъ и сиротахъ, я отъ имени ея считаю еще долгомъ привѣтствовать лично Васъ, начальники и граждане Вологды, съ тою радостію, что ваши жертвы, старанія и заботы о раненыхъ воинахъ и несчастныхъ семействахъ убиенныхъ на брани теперь вознаграждаются желанными успѣхами. По своему глубокому сочувствію къ военнымъ скорбнымъ обстоятельствамъ, Вы приобрѣли прямое законное право на то живое участіе въ торжествѣ, которое теперь охватываетъ ратный станъ и все наше дорогое отечество.

Во дни тяжелыхъ испытаній и скорби мы обращались съ молитвою ко Господу; да будетъ и радость наша о Господѣ, сопровождаемая и возвышаемая благодареніемъ и славословіемъ Его!

Ректоръ семинаріи протоіерей *И. Лосевъ*.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЯ УСЛОВІЯ МИРА.

Нетерпѣливое желаніе русскаго народа узнать, въ чемъ именно заключаются предварительныя условія мира, купленнаго столь дорогою цѣной, наконецъ удовлетворено. Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» появилось нижеслѣдующее правительственное сообщеніе, разсѣвающее всѣ недоумѣнія, навѣяныя на Россію предварительными извѣщеніями иностранныхъ газетъ.

Вотъ подлинный текстъ правительственнаго сообщенія:

«Предварительныя основанія къ заключенію перемирія, которое приостановило непріязненные дѣйствія, были приняты и подписаны турецкими уполномоченными въ нашей главной квартирѣ, вслѣдствіе чего можетъ быть обнародовано ихъ подлинное содержаніе. Мы напомнимъ, что эти основанія имѣютъ цѣлью лишь опредѣлить почву, на которой будетъ возможно вести переговоры объ окончательномъ мирѣ или между воюющими сторонами—касательно вопросовъ, которые исключительно до нихъ относятся, или-же съ участіемъ великихъ державъ—по вопросамъ, касающимся европейскихъ интересовъ.

Предварительныя условія мира, врученныя Великимъ Княземъ Главнокомандующимъ турецкимъ уполномоченнымъ.

Если-бы турки попросили на аванпостахъ мира или перемирія, то Его Императорское Высочество Главнокомандующій долженъ будетъ имъ объявить, что непріязненные дѣйствія не могутъ быть приостановлены иначе, какъ съ предварительнымъ принятіемъ нижеслѣдующихъ основаній:

1. Болгарія, въ предѣлахъ, опредѣленныхъ большинствомъ болгарскаго населенія, и которые ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть менѣе предѣловъ, указанныхъ на константинопольской конференціи, будетъ возведена въ автономное княжество, платящее дань, съ правительствомъ народнымъ, христіанскимъ, и туземною милиціею. Оттоманская армія не будетъ болѣе тамъ находиться (за исключеніемъ нѣсколькихъ пунктовъ, которые будутъ опредѣлены по общему соглашенію).

2. Независимость Черногоріи будетъ признана. Увеличеніе владѣній, соотвѣтственное тому приращенію, которое отдала ей судьба оружія, будетъ за нею утверждено. Окончательныя границы опредѣлятся впоследствии.

3. Независимость Румыніи и Сербіи будетъ признана. Первой изъ нихъ будетъ назначено достаточное поземельное

вознагражденіе, а для второй произведено исправленіе границъ.

4. Босній и Герцеговинѣ будетъ даровано автономное управленіе, съ достаточными обезпеченіями. Подобнаго-же рода преобразованія будутъ введены въ прочихъ христіанскихъ областяхъ Европейской Турціи.

5. Порта приметъ обязательство вознаградить Россію за ея издержки на войну и за потери, которымъ она должна была себя подвергнуть. Способъ сего вознагражденія—деньгами, либо поземельною уступкою, либо чѣмъ инымъ, будетъ опредѣленъ впослѣдствіи. Его величеству султану предстоитъ войти въ соглашеніе съ Его Величествомъ Императоромъ Всероссійскимъ для охраненія правъ и интересовъ Россіи въ проливахъ Босфорскомъ и Дарданельскомъ.

Въ удостовѣреніе принятія этихъ существенныхъ основаній, оттоманскіе уполномоченные немедленно отправятся въ Одессу или Севастополь, для переговоровъ тамъ съ русскими уполномоченными о предварительныхъ условіяхъ мира.

Какъ только принятіе этихъ предварительныхъ условій будетъ оффиціально сообщено главнокомандующимъ императорскими арміями, условія перемирія должны быть установлены на обоихъ театрахъ войны и непріязненные дѣйствія могутъ быть временно пріостановлены.

Оба главнокомандующіе будутъ имѣть право дополнить вышеизложенныя условія назначеніемъ извѣстныхъ стратегическихъ пунктовъ и извѣстныхъ крѣпостей, которыя должны быть очищены, какъ матеріальное обезпеченіе въ принятіи Высокою Портой нашихъ условій перемирія и ея вступленія на путь переговоровъ о мирѣ.»

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я,

Вышло въ свѣтъ 3 ъе изданіе книги.

С Ъ Я Т Е Л Ь.

Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ пониманію и жизни простаго народа, 1877 года.

Въ названномъ сборникѣ предлагаются вниманію лицъ, заинтересованныхъ дѣломъ народнои проповѣди, наиболѣе удачныя опыты живой церковно-народнои проповѣди, когда либо

появлявшіеся въ духовныхъ журналахъ и епархіальныхъ вѣдомостяхъ. *Избранныя* поученія по своему содержанію довольно разнообразны. Въ началѣ помѣщены поученія общаго характера: о св. библіи, о необходимости читать св. евангеліе, о хожденіи въ церковь, о молитвѣ, о почитаніи церковныхъ праздниковъ... Затѣмъ слѣдуетъ длинный рядъ поученій на воскресные и праздничные дни. Въ послѣдней части книги сгруппированы поученія практическаго характера, раскрывающія нравственныя истины въ ихъ ближайшемъ отношеніи и примѣненіяхъ къ народной жизни. Таковы, на примѣръ, поученія о злоупотребленіяхъ при заключеніи браковъ, о жестокомъ обращеніи съ женами, къ второбрачнымъ, о семейныхъ раздѣлахъ, противъ пьянства, нищенства и тупеядства, о необходимости учить дѣтей грамотѣ, противъ недовѣрія къ врачамъ и о необходимости оспопрививанія, поученія о повиновеніи властямъ, касательно мірскихъ сходокъ, святости присяги, противъ вредныхъ народныхъ обычаевъ, суевѣрій и предрасудковъ, о мнимо-бѣснующихся (кликушахъ), о ворожбѣ, гаданіи, о судьбѣ и т. п.

Цѣна 1 руб. 25 коп. съ пересылкою 1 руб. 50 коп. Требования адресовать: въ г. Воронежъ, преподавателю духовной семинаріи *Василію Абрамовичу Маврицкому*.

При выпискѣ четырехъ и болѣе экземпляровъ за пересылку ничего не прилагается.

О Б Ъ И З Д А Н І И

«Трудовъ» Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества.

въ 1878 году.

«Труды» И. В. Э. Общества въ 1878 году будутъ издаваться по новой, утвержденной Обществомъ 13 Января 1877 года, программѣ, которая состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

I) Сельское хозяйство, куда входятъ статьи, относящіяся къ сельскому хозяйству и главнѣйшимъ его отраслямъ, предметы естественно-историческаго содержанія, направленнаго къ разъясненію вопросовъ земледѣльческихъ, доклады и журналы засѣданій I Отдѣленія. Сюда же будетъ отнесенъ преж-

жде бывший въ «Трудахъ» особый отдѣлъ «Пчеловодство», статьи котораго будутъ помѣщаться въ видѣ особой рубрики, подъ тѣмъ же заглавіемъ «Пчеловодство».

II) Техническія производства, тѣсно связанныя съ сельскимъ хозяйствомъ, какъ то: обработка льна и другихъ волоконистыхъ растений, маслосбойное дѣло, сыровареніе, картофельно-паточное производство и т. п., земледѣльческая механика, доклады и журналы засѣданій II Отдѣленія.

III) Политическая экономія и статистика, гдѣ помѣщаются статьи политико-экономическаго и статистическаго содержанія по предметамъ, касающимся круга дѣятельности Общества, доклады и журналы засѣданій III Отдѣленія.

IV) Сельско-хозяйственное обозрѣніе, гдѣ дается ежемѣсячный обзоръ экономическихъ явленій русскаго народнаго хозяйства вообще и сельскаго по преимуществу, а также сообщаются свѣдѣнія о болѣе замѣчательныхъ явленіяхъ и открытіяхъ по сельскому хозяйству за границую.

V) Библиографическое обозрѣніе посвящается оцѣнкѣ появляющихся въ свѣтъ сельско-хозяйственныхъ и вообще экономическихъ отдѣльныхъ сочиненій и журнальныхъ статей на русскомъ языкѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ дѣлаются указанія на болѣе замѣчательныя иностранныя сочиненія.

VI) Корреспонденція Общества, куда входятъ не большія и отрывочныя сообщенія по предметамъ занятій Общества изъ провинцій, разнаго рода запросы землевладѣльцевъ и отвѣты на нихъ со стороны Общества, или непосредственно отъ Редакціи.

Въ концѣ каждой книжки помѣщаются «Объявленія» о продажѣ сельскохозяйственныхъ орудій и машинъ, сѣмянъ, растений, книгъ и т. п., о предстоящихъ сельскохозяйственныхъ выставкахъ, съѣздахъ и пр.

«Труды» Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества будутъ выходить разъ въ мѣсяцъ книжками, каждая отъ семи до восьми печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе «Трудовъ» останется прежняя: безъ пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкою по почтѣ впу­трь имперіи, а равно и съ доставкою на домъ въ С.-Петербургѣ 4 руб.

Подписка на «Труды» на 1878 годъ приписывается въ С.-Петербургѣ (на углу 4-й роты Измайловскаго полка и Царскосельскаго проспекта) въ домѣ И. В. Э. Общества и въ сѣмен-

ной торговлѣ А. В. Запѣвалова (за Казанскимъ соборомъ, въ домѣ Лѣсникова). Иногородные благоволятъ адресоваться въ С.-Петербургъ, въ домъ И. В. Э. Общества.

С о д е р ж а н і е.

—1) Рѣчь предъ благодарственнымъ молебствіемъ, по случаю телеграммы о перемиріи съ Турціей, произнесенная въ Вологодскомъ кафедральномъ соборѣ 23 Января сего года. Ректора семинаріи протоіерея *И. Лосева*. — 2) Предварительныя условія мира. — 3) Объявленія.

Редакторъ *Николай Суворовъ*.

Дозволено цензурою. Февраля 14 дня, 1878 г. Вологда

Въ типографіи Губернскаго Правленія